
แผนการจดัประสบการณ์การเรียนรู้ 
ช้ันเตรียมอนุบาล  ( เด็กอายุ 3 ขวบ ) 

สัปดาห์ที ่4 สาระการเรียนรู้เร่ืองราวเกีย่วกบัตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้ อวยัวะและการดูแลรักษา 
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สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
 

1. ตามีไว้ดู 
2. หูมีไว้ฟัง 
3. จมูกมีไว้หายใจ 
4. ปากมีไว้พูด รับประทานอาหาร 
5. มือมีไว้จับ / ถือของ  ระบายสี            

 
1. รูปร่างลักษณะของตา 
2. รูปร่างลักษณะของหู 
3. รูปร่างลักษณะของจมูก 
4. รูปร่างลักษณะของปาก 
5. รูปร่างลักษณะของมือ/เท้า 

 
1. หน้าที่และการดูแลรักษาตา 
2. หน้าที่และการดูแลรักษาหู 
3. หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก 
4. หน้าที่และการดูแลรักษาปาก 
5. หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า 

ว.5 เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

 

แผนการจัดประสบการณ ์
ระดับชั้นเตรียมอนุบาล อายุ 3 ขวบ 

สาระที่ควรเรียนรู ้เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 

ว.1 เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา 
สาระส าคัญ การด ูการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ 

ว.4 เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

 

ว.2 เรื่องหน้าที่และการดูแลรักษาหู 
สาระส าคัญ  การฟัง การได้ยิน 

ว.3 เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ  

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้ 
 2. เด็กมีความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. เด็กท าท่าทาง
ประกอบเพลงได้ 

- การเป็นผู้น า 
ผู้ตาม 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 
 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กนั่งเป็นวงกลมเตรียมพร้อมส าหรับ 
ท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครูร้องเพลง “ส่วนประกอบของร่างกาย”  
ให้เด็กฟัง 1 รอบ 
3. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ส่วนประกอบ
ของร่างกาย” 
4. ครูให้อาสาสมัครเป็นผู้น าท าท่าทางประกอบ
เพลง “ส่วนประกอบของร่างกาย           
5. เด็กสัมผัสอวัยวะตามเนื้อเพลง“ส่วนประกอบ
ของร่างกาย” 
6. เด็กทุกคนร้องเพลง”ส่วนประกอบของ
ร่างกาย” พร้อมทั้งท าท่าทางประกอบเพลง 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเนื้อเพลง 

1. เพลง “ส่วนประกอบ
ของร่างกาย” 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว
อยู่กับที่และการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
2. สังเกตความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตการท าท่าทาง
ประกอบเพลง 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกหน้าที่และ
การดูแลรักษาตาได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์เหมาะสมกับวัย
และสถานการณ์  
3. เด็กร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ได ้ 
4. เด็กออกเสียงค าศัพท์ 
EYE = ตาได้ 

- หน้าที่และการดูแล
รักษาตา  
- การอ่านค าศัพท์ 
EYE = ตา 

ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดะท้อนความ
รู้สึกของตนเองและ
ผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
 ด้านสติปัญญา 
- การฟังเพลง นิทาน 
ค าคล้องจอง บทร้อย
กรอง หรือเรื่องราว
ต่างๆ 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กนั่งเป็นครึ่งวงกลมเตรียมพร้อม
ส าหรับท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
2. ครเูล่านิทานเรื่อง ลูกหมูตาแดงให้เด็กฟัง 
3. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงเนื้อหานิทาน 
โดยใช้ค าถามดังนี้ 
   - ใคร เป็นอะไร เพราะเหตุใด 
   - โรคตาแดงติดต่อทางใดบ้าง 
   - เด็กมีวิธีป้องกันและรักษาตาอย่างไรที่จะ
ไม่ให้เป็นโรคตาแดงเหมือนลูกหมูในนิทาน 
4. ครูน าบัตรภาพส่วนประกอบของตาให้เด็กๆดู 
พร้อมกับอ่านค าศัพท์ EYE = ตา ให้เด็กอ่านตาม 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาซักถามเก่ียวกับ
หน้าที่และการดูแลรักษาตา 

1. นิทานเรื่อง  
“ลูกหมูตาแดง” 
2. บัตรภาพ
ส่วนประกอบของตา
พร้อมค าศัพท ์EYE = ตา 
 

1 สังเกตการบอกหน้าที่
และการดูแลรักษาตา 
2. สังเกตการออกเสียง 
ค าศัพท์ EYE = ตา 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-09.15 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ระบายสีภาพตาและเป่า
สีได ้
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กเล่าผลงานให้
เพ่ือนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ 

- การระบายสีภาพ
ตา 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนานผ่าน
เรื่องราว 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1 .ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ   
การระบายสีภาพตาและการเป่าสี 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
  2.1 การระบายสีภาพตา 
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
     - ครูสาธิตการระบายสี 
     - เด็กระบายสีภาพตาในใบงาน 
  2.2 การเป่าส ี
     - ครูแนะน าอุปกรณ์การเป่าสี 
     - ครูสาธิตการเป่าสี 
     - เด็กเป่าสีในใบงาน 
3. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
4. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสี
และพับสีมาเล่าให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 

1. ใบงานรูปตา 
2. สีเทียน  
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ 
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการเล่าผลงาน
ให้เพ่ือนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ  



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 
 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์ ที ่ 4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
8. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
สื่อสารได้ 

- การเล่นเครื่องเล่น
เล่นสนาม 

ด้านร่างกาย 
- การเล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างอิสระ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าเครื่องเล่นสนามแต่ละชนิด 
3. ครูสาธิตวิธีการเล่นเครื่องเล่นสนามแต่ละชนิด
อย่างถูกวิธี และปลอดภัย 
4. ครูและเด็กสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เครื่องเล่นสนาม 
5. ครูปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ และคอยแนะน า
ในขณะเด็กเล่นอย่างใกล้ชิด 
6. เมื่อเด็กได้ยินสัญญาณหมดเวลาเด็กเข้าแถว
ล้างมือให้สะอาด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเครื่องเล่นสนาม 

1. เครื่องเล่นสนาม 
2. นกหวีด 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการสื่อสาร 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที่  4  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ การดู การมองเห็นสิ่งต่างๆ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน หู ตา จมูก 
ปาก มือ เท้า 
 2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
4. เด็กเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ
ได้ 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน หู ตา 
จมูก ปาก มือ เท้า 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การดูแลห้องเรียน
ร่วมกัน 
 ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพเหมือน  หู ตา จมูก 
ปาก มือ เท้า  
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนและ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครแูบ่งกลุ่มเด็ก กลุ่มๆ ละ 4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพเหมือนหู ตา จมูก ปาก 
มือ เท้า และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน 

1. เกมจับคู่ภาพเหมือน
หู ตา จมูก ปาก มือ เท้า 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นเกม
จับคู่ภาพเหมือน หู ตา 
จมูก ปาก มือ เท้า 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
 3. สังเกตการ
เปรียบเทียบและ
เรียงล าดับสิ่งของต่างๆ 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาห ูจัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณได้ 
 

- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การท าท่าทาง
ประกอบเพลง  

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกันกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 

ขั้นน า  
 1 .เด็กปฏิบัติกิจกรรมพ้ืนฐานโดยการ
เคลื่อนไหวร่างกายไปรอบๆ บริเวณห้อง
อย่างอิสระตามจังหวะช้า - เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้เด็กหยุดการ
เคลื่อนไหวให้อยู่ในท่านั้นๆ ทันที 
 ขั้นสอน 
 2. ครูเปิดเทปเพลง “ส่วนประกอบของ
ร่างกาย” ให้เด็กฟังและท าท่าก้ม  -  เงย  
ประกอบเพลง ให้เด็กด ู 
3. เด็กและครูท าท่าก้ม  - เงย ประกอบ
เพลง 
4. เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อโดยนั่งเหยียด
เท้าหายใจเข้าออกอย่างช้าๆ เพ่ือฝึกสมาธิ
เบื้องต้น 3  -5 นาที 
 

1. เทปเพลง 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหว 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาห ูจัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกหน้าที่และ
การดูแลรักษาหูได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียง
ค าศัพท์ EAR = ห ู
 
 

- หน้าที่และการดูแล
รักษาหู 
- การอ่านค าศัพท์  
EAR = ห ู

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. เด็กๆ ส ารวจอวัยวะต่างๆ ของตัวเองโดย
ครตูั้งค าถาม ถามเด็ก  เช่น “ อวัยวะที่ใช้
ส าหรับการฟัง เรียกว่าอะไร” จากนั้นให้เด็ก
ดูที่หูของเพื่อนแล้วสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับ
รูปร่างลักษณะต่างๆ ของหู 
ขั้นสอน 
2. เด็กทดลองเอามือปิดหูแล้วให้เพ่ือนพูด   
ครูถามเด็กว่ า ได้ยิ น เสียง เ พ่ือนหรือไม่  
เพราะอะไรและให้เพ่ือนพูดใหม่โดยที่ไม่ต้อง
เอามือปิดหู  แล้วให้เด็กบอกว่าได้ยินเสียง
เพ่ือนหรือไม่  เพราะอะไร  หลังจากนั้นเด็ก
และครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่ของหู
ว่าหูมีหน้าที่อะไร  ถ้าไม่มีหู เราจะเป็น
อย่างไร  แล้วให้นักเรียนสนทนาร่วมกันโดย
ครูใช้ค าถามเกี่ยวกับการดูแลรักษาหู  เช่น  
เรามีวิธีการดูแลรักษาหูได้อย่างไรบ้าง 
 

1. บัตรภาพ
ส่วนประกอบของหู
พร้อมค าศัพท์ EAR = หู 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าศัพท์ EAR = ห ู
 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
   3. ครูน าบัตรภาพส่วนประกอบของหูให้เด็กๆดู พร้อมกับ

อ่านค าศัพท์ EAR = หู ให้เด็กอ่านตาม 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่   
และการดูแลรักษาหู 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาห ูจัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพหูได้ 
2. เด็กเก็บของเข้าที่ได้
เรียบร้อย 
3. เด็กน าเสนอผลงาน
ของตนเองได้ 

- การระบายสีภาพหู 
- การพับสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การระบายสีภาพ และการปั้นดินน้ ามัน 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพหู  และสนทนาซักถามเกี่ยวกับหูให้
เด็กสั งเกตหูของเพ่ือนว่ามีรูปร่างลักษณะสี 
อย่างไร 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   3.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
   3.2 ครูสาธิตการระบายสี 
   3.3 เด็กระบายสีภาพหูในใบงาน 
4. การพับสี 
    4.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การพับสี 
    4.2 ครูสาธิตการพับสี 

1. ใบงานรูปหู 
2.  สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 
 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพ 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการน าเสนอ
ผลงาน 

 
 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
6. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสีและการ
พับสีมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาห ูจัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมเกมการศึกษา มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

- การเล่นส่งบอล ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1 .ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพ่ืออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงก่อนท า
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมส่งบอล 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม 
และเข้าแถวเดินกลับห้องเรียนท าความสะอาด
ร่างกาย ล้างมือ ล้างหน้า 

1. เกมส่งบอล 1. สังเกตใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก-ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
 2. สังเกตการแสดง 
ออกทางอารมณ์  
3. สังเกตการเล่นและ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาห ูจัดกิจกรรม วันอังคาร  ที่  5  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ การฟัง การได้ยิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมภาพตัด
ต่อได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่นได้ 

- การเล่นเกมภาพ 
ตัดต่อ 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อ่ืน 
ด้านสังคม 
- การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมเล่นเกมภาพตัดต่อ 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อ และสร้าง
ข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อ และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
ภาพตัดต่อ 

1 เล่นเกมภาพตัดต่อ 
2. เกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นเกม
ภาพตัดต่อ 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์ตาม
ความรู้สึก 
3. สังเกตตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่น 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายพร้อมอุปกรณ์ได้ 
2. เด็กมีความสุขในการ
เคลื่อนไหว 
3. เด็กปฏิบัติตามค าสั่ง
ได้ 

- การเคลื่อนไหวพร้อม
อุปกรณ์ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคล  
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดขีองห้องเรียน 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. ครูทบทวนการเคลื่อนไหวพ้ืนฐานโดยให้
เด็กเดินเป็นวงกลมและเคาะจังหวะให้เด็ก
เคลื่อนไหว เช่น เคาะ 1 ครั้งให้วิ่งธรรมดา 
เคาะ  2 ครั้งให้หยุด เคาะรัวให้วิ่งเร็วขึ้น 
ขั้นสอน 
2. ครูแจกบัตรภาพอวัยวะต่างๆ ให้เด็กคน
ละ 1 ใบ  
3. ครูเคาะจังหวะให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง 
เช่น เคาะ 1 ครั้งให้เด็กชูภาพตา เคาะ 2 
ครั้ง ให้เด็กชูภาพจมูก เคาะ 3 ครั้งให้เด็ก  
ชูภาพหู 
4. ครูทบทวนค าสั่งให้เด็กปฏิบัติซ้ า 1-2 
รอบ 
5. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 

1. บัตรภาพ 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
พร้อมอุปกรณ์ 
2. สังเกตการมี
ความสุขในการ
เคลื่อนไหว 
3. สังเกตปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 
 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกหน้าที่และ
การดูแลรักษาจมูกได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียง
ค าศัพท์ NOSE = จมูก 
 
 

- หน้าที่และการดูแล
รักษาจมูก 
- การอ่านค าศัพท์  
NOSE = จมูก 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงหน้าที่และ
การดูแลรักษาจมูก 
ขั้นสอน 
2. ครูน าดอกจ าปามาให้เด็กดมกลิ่น  
แล้วใช้ค าถามเด็ก ดังนี้ 
  - ดอกจ าปามีกลิ่นหรือไม่ กลิ่นหอม 
หรือเหม็น 
  - นอกจากใช้จมูกดมกลิ่นแล้วจมูกมีหน้าที่
อะไร 
3. ครูน าบัตรภาพส่วนประกอบของจมูกให้
เด็กดู พร้อมกับอ่านค าศัพท์ NOSE = จมูก 
ให้เด็กอ่านตาม 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับ
หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  

1. ดอกจ าปา 
2. บัตรภาพจมูกพร้อม
ค าศัพท ์NOSE = จมูก 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าศัพท์  
NOSE= จมูก 
  
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพ
จมูกได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
จมูก 
- การปั้นดินน้ ามัน 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การระบายสีภาพ และการปั้นดินน้ ามัน 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพจมูก และสนทนาซักถามเกี่ยวกับ
จมูก 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   3.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
   3.2 ครูสาธิตการระบายสี 
   3.3 เด็กระบายสีภาพจมูกในใบงาน 
4. การปั้นดินน้ ามัน 
    4.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การปั้นดินน้ ามัน 
    4.2 ครูสาธิตการปั้นดินน้ ามัน 
    4.3 เด็กปั้นดินน้ ามัน 
 
 
 

1. ใบงานรูปภาพจมูก 
2. สีเทียน 
3. ดินน้ ามัน 
4. แผ่นรอง 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพ 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ  
ความคิดสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพ่ือนฟัง 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปันของ
เล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กระมัดระวังความ
ปลอดภัยในการเล่น 
4. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมกับเพ่ือนได้ 

- การเล่นเกมดมกลิ่น ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือการท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยการท าท่ากายบริหาร
อิสระ 
2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เกม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตการวิ่ง และหยุดดม
สิ่งของ  1  อย่าง  
4. เด็กเล่นเกมดมสิ่งของโดยการวิ่งทีละคน  และ
หยิบกล่องดมว่าเป็นกลิ่นอะไร 
ขั้นสรุป 
5. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ ก่อนล้างมือเข้าแถว
กลับเข้าห้องเรียนและร่วมแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น 
 

1. กล่อง  1  ใบ 
2. ผลไม ้

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่                       
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัยในกรเล่น 
4. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก จัดกิจกรรม วันพุธ  ที ่ 6  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ให้ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3.ปฏิบัติตามข้อตกลง
และตามกฎกติกาได้ 
4.กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

เกมจับคู่ภาพกับ
ตัวเลข 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุและเทออก 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข
และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับตัวเลข และเกมที่เคย
เล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับตัวเลข 

1.เกมจับคู่ภาพตัวเลข 
2.เกมเก่าท่ีเคยเล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดงออก
ด้วยความสนุกสนาน 
3 สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงและตามกฎ
กติกา 
4. สังเกตกระตือรือร้น
ในการเข้าร่วมกิจกรรม 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กแตะสัมผัสอวัยวะ
ส่วนต่างๆของร่างกายได้
ถูกต้องตามค าบอกของ
ครูได้ 
2. เด็กฟังและท า
กิจกรรมตามจังหวะ
ดนตรีได้ 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กแสดงท่าทางตาม
จิตนาการได้ 
 

- การเคลื่อนไหวตาม 
จินตนาการ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี  
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดีของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคลื่อนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน า 
1. เด็กนั่งเป็นรูปตัว U เตรียมพร้อมท า 
กิจกรรม 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
3. เด็กเตรียมร่างกายโดยการแตะสัมผัส
ส่วนต่างๆ ของร่างกายตนเองตามครูสั่ง 
  3.1 แตะหัว 
  3.2 แตะไหล่ 
  3.3 แตะเอว 
4. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามจินตนาการ
ไปรอบๆ ห้อง 
  4.1 ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กท าท่าทาง
ตามจิตนาการอยู่กับที่ 
   4.2 ครูเคาะจังหวะเร็วให้ท าท่าทางตาม
จิตนาการไปรอบๆ ห้องโดยไม่ให้ชนกัน    

1. เทปเพลง 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1. สังเกตการสัมผัส
อวัยวะส่วนต่างๆ ของ
ร่างกายได้ถูกต้องตาม
ค าบอกของครู 
2. สังเกตการฟังและ
ท ากิจกรรมตามจังหวะ
ดนตรี 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางตามจิตนาการ 
 

 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

     4.3 เมื่อครูเคาะจังหวะเร็วๆ 2 ครั้งให้เด็กหยุดในท่านั้น
ทันที 
5.เด็กและครูผ่อนคลายหลังท ากิจกรรมโดยนอนหงายราบ
และหายใจเข้า-ออกช้าๆ 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกหน้าที่และ
การดูแลรักษาปากได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียง
ค าศัพท์ MOUTH= ปาก 
 
 

- หน้าที่และการดูแล
รักษาปาก 
- การอ่านค าศัพท์ 
MOUTH= ปาก 
 
 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงหน้าที่และ
การดูแลรักษาปาก 
ขั้นสอน 
2. ครูเล่านิทานเรื่องยายเช้าให้เด็กฟัง   
เมื่อเล่าจบครูใช้ค าถามเด็ก เช่น 
      - ยายเช้ากลืนสัตว์อะไรโดยเรียงล าดับ
ก่อนหลัง 
      -  สัตว์เข้าไปทางไหน  เป็นต้น 
3. ครูน าบัตรภาพส่วนประกอบของปากให้
เด็กดู พร้อมกับอ่านค าศัพท์MOUTH =ปาก 
ให้เด็กอ่านตาม 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับ
หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  
 

1. นิทานเรื่องยายเช้า 
2. บัตรภาพปากพร้อม
ค าศัพท์ MOUTH= ปาก 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าศัพท์ 
MOUTH= ปาก 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพปาก
ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
ปาก 
- การพิมพ์ภาพจาก
วัสดุ 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การระบายสีภาพ และการพิมพ์ภาพจากวัสดุ 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพปาก และสนทนาซักถามเกี่ยวกับ
ปากให้ เด็กสังเกตปากของเพ่ือนว่ามีรูปร่าง
ลักษณะอย่างไร 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   3.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
   3.2 ครูสาธิตการระบายสี 
   3.3 เด็กระบายสีภาพปากในใบงาน 
4. การพิมพ์ภาพจากวัสดุ 
    4.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การพิมพ์ภาพ 
    4.2 ครูสาธิตการพิมพ์ภาพ 
    4.3 เด็กพิมพ์ภาพในใบงาน   

1. ใบงานรูปภาพปาก 
2. สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพ 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 

ขั้นสรุป 
6. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสีและการ
พิมพ์ภาพมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปันของ
เล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3.เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กกระโดด 2 ขาได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กสนทนาและตอบ
ค าถามได้ 
 

- การเล่นเกม
กระโดด 2 ขา 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่และการ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยการท าท่ากายบริหาร
อิสระ 
2. เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เกม   
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน า และสาธิตการเล่นเกมกระโดด 
2 ขา    
4. แบ่งเด็กเป็น  2  กลุ่ม  ให้เล่นเกมกระโดด  
2  ขา กลุ่มใดกระโดดหมดก่อนเป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกมกระโดด 2 ขา 

1. เกมกระโดด  2  ขา 1. สังเกตการเล่นเกม
กระโดด  2  ขา  
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน                        
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
4. สังเกตการสนทนา
และตอบค าถาม 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที ่ 7  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กล่นเกมจับคู่ที่
สัมพันธ์กันได้ 
 2. เด็กมีความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. เด็กจ าแนก
เปรียบเทียบความ
แตกต่างได้ 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพที่มีความสัมพันธ์
กัน 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย และกลุ่ม
ใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมเล่นเกมจับคู่ภาพที่มี
ความสัมพันธ์กัน 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพท่ีมี
ความสัมพันธ์กันและสร้างข้อตกลงก่อนท า
กิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่มีความสัมพันธ์กัน 
 และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพที่มีความสัมพันธ์กัน  

1. เกมจับคู่ภาพท่ีมี
ความสัมพันธ์กัน 
2. เกมเก่าที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตความอดทน 
รอคอยในการเล่น 
3. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
แตกต่าง 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามค าสั่งได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4.. เด็กแสดงท่าทางตาม
จิตนาการได้ 
 
 

- การเคลื่อนไหวตาม
ค าสั่ง 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่
และการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังเพลง นิทาน  
ค าคล้องจอง บทร้อยกรอง
หรือเรื่องราวต่างๆ 

ขั้นน า 
1. ครูสนทนาทักทายกับเด็ก 
ขั้นสอน 
2. ครูให้เด็กแตะสัมผัสส่วนต่างๆ ของ
ร่างกายตามค าสั่งสลับกัน 
   - แตะหู 
   - แตะมือ 
   - แตะเท้า 
3. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลง 
  - ครูเคาะจังหวะให้เด็กท าท่าทาง   
ตามจิตนาการ 
  - ครูเคาะจังหวะเร็วให้เด็กท าท่าจับหู 
  - ครูเคาะ 1 ครั้งให้เด็กหยุดอยู่กับที่ 
5. เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 
 

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค าสั่ง 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการท า
ท่าทางตามจิตนาการ 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กบอกหน้าที่และ
การดูแลรักษามือ เท้าได้ 
2. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
3. เด็กอ่านออกเสียง
ค าศัพท์ HAND = มือ 
และ FOOT = เท้า 
 
 

- หน้าที่และการดูแล
รักษามือ เท้า 
- การอ่านค าศัพท์  
HAND = มือ และ 
FOOT = เท้า 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูตกลงกันถึงมารยาทในการฟัง  
และการพูด 
ขั้นสอน 
2. เด็กๆ ส ารวจมือ  และเท้าของตนเองให้
เดก็อาสาสมัครออกมาบอกลักษณะของมือ 
และเท้าว่าเป็นอย่างไร  จากนั้นให้เด็กๆ 
สนทนาร่วมกันเกี่ยวกับมือ  และเท้าว่ามี
หน้าที่อะไรบ้าง เรามี วิธีการดูแลรักษามือ
และเท้าได้อย่างไรให้เด็กอาสาสมัครออกมา
สาธิตวิธีการล้างมือล้างเท้าให้สะอาด  
หลังจากนั้นให้เด็กๆ ปฏิบัติกิจกรรมทุกคน 
ขั้นสรุป 
3. เด็กและครูสนทนากันเก่ียวกับหน้าที่  
และการดูแลรักษามือและเท้าโดยให้เด็ก
สังเกตรูปร่าง มือ เท้าของเพ่ือนๆ  

1. บัตรภาพมือ เท้า
พร้อมค าศัพท์ 
HAND = มือ  
และ FOOT = เท้า 
 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                        
2. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
3. สังเกตการอ่านออก
เสียงค าศัพท์  
HAND = มือ  
และ FOOT = เท้า 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กระบายสีภาพมือ 
เท้า ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
มือ เท้า 
- การพิมพ์ภาพมือได้ 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น 
และชิ้นงาน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรมคือ  
การระบายสีภาพ และการพิมพ์ภาพมือ 
ขั้นสอน 
2. ครูน าภาพมือ และเท้า  สนทนาซักถาม
เกี่ยวกับมือ เท้าให้เด็กสังเกตของเพ่ือนว่ามี
รูปร่างลักษณะอย่างไร 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม 
   3.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การระบายสี 
   3.2 ครูสาธิตการระบายสี 
   3.3 เด็กระบายสีภาพมือ เท้าในใบงาน 
4. การพิมพ์ภาพมือ 
    4.1 ครูแนะน าอุปกรณ์การพิมพ์ภาพ 
    4.2 ครูสาธิตการพิมพ์ภาพ 
    4.3 เด็กพิมพ์ภาพมือในใบงาน   

1. ใบงานรูปภาพมือ เท้า 
2. สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพ 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ของตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการณ์มี 
จิตนาการ ความคิด
สร้างสรรค ์



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
   5. เด็กเลือกปฏิบัติตามความสนใจ 

ขั้นสรุป 
6. อาสาสมัครเลือกผลงานระหว่างการระบายสีและการ
พิมพ์ภาพมาเล่าให้เพื่อนฟังในชั้นเรียน 
7. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าที่เรียบร้อย 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้นส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนชื่อ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันตั้งข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าที่เดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก- 
ใหญไ่ด้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
2. เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
3. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาได้ 

- การเล่นเกมวิ่ง 
ซิกแซก 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
- การเล่นนอก
ห้องเรียน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
- การตัดสินใจและมี
ส่วนร่วมใน
กระบวนการแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูยืนเป็นรูปวงกลมแล้วอบอุ่น
ร่างกายท่าต่างๆ เช่น กระโดดตบ แตะสลับ  
หมุนเอว หมุนเข่า วิ่งอยู่กับที่   
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมวิ่งซิกแซก 
ไปเก็บสิ่งของ 
3. แบ่งเด็กเป็นกลุ่ม  เริ่มเล่นโดยให้เด็กวิ่งอ้อม
หลัก 2 หลัก  และเก็บของมาให้เพ่ือน ใครกลับ
มาถึงกลุ่มก่อนเป็นผู้ชนะ 
4. เมื่อเลิกเล่นเด็กล้างมือให้สะอาดก่อนกลับเข้า
ห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นเกี่ยวกับเกมวิ่งซิกแซก 

1. เกมวิ่งซิกแซก 1 สังเกตการการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ ่
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตการตัดสินใจ
แลแก้ปัญหา 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาล 3 ขวบ  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรเรียนรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก             หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ เท้า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที ่ 8  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาได้  
2. เด็กสนใจและมี
ความสุขในการเล่นเกม 
3. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบ
ความเหมือนและ 
ความแตกต่างได้ 
 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงา 
 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับจ านวนของ
สิ่งต่างๆ 

ขั้นน า 
1 .ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพกับเงา 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงาและ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. เด็กแบ่งกลุ่มตามความสนใจ กลุ่มๆ ละ  
4-5 คน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และเกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับเงา    

1. เกมจับคู่ภาพกับเงา 
 

1. สังเกตจับคู่ภาพกับ
เงา 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
4. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่าง 

 
 



ภาคผนวก 
 

เพลง ส่วนประกอบของร่างกาย 
 ไม่ทราบนามผู้แต่ง 

รามีตาไว้ดู เรามีหูไว้ฟัง 
 จมูกอยู่ตรงกลาง เอาไว้ส าหรับหายใจ 

เรามีมือสองมือ เอาไว้จับถือท างานทั่วไป  
ส่วนขาพาเราเดินได้ ไปไหนไหนด้วยขาของเรา 

 
 

เพลง เก็บของ 
รัชนี ศรีไพศาล 

เก็บของไว้ให้ถูกที่ เก็บดีดีอย่าวิ่งซุกซน 
มาช่วยกันเก็บทุกคน มาช่วยกันเก็บทุกคน 

หนู หนู อย่าซนช่วยกันคนดี ช่วยกัน ช่วยกันคนดี (ซ้ า) 
 

 
 
 
 
 
 



นิทาน เรื่องลูกหมูตาแดง 
   โดย ประชุมพร สุวรรณตรา 

“ถึงเวลาเรียนแล้ว ท าไมลูกหมูมามานะ” ลูกแมวพูดข้ึน  
“สงสัยว่าจะไม่สบาย” กระต่ายพูดกับเพื่อนๆ “เย็นนี้ฉันจะไปแวะที่บ้านลูกหมูถามดูนะ บ้านฉันอยู่ใกล้ๆ กับบ้านลูกหมู” จิงโจ้รับอาสา 
 เย็นวันนั้นจิงโจ้เดินไปบ้านลูกหมูพบแม่หมูยืนอยู่ที่สนามหญ้า “สวัสดีครับลูกหมูเป็นอะไร ท าไมถึงไม่ไปโรงเรียนละครับ” จิงโจ้ถาม “ลูกหมูเป็นโรคตาแดงจ๊ะ”   
แม่หมูบอก แม่ชวนจิงโจ้เข้าไปในบ้านและพูดว่า “ลูกหมูยังไปโรงเรียนไม่ได้ เพราะถ้าไปเล่นกับเพ่ือนๆ จะท าให้เพ่ือนติดเป็นโรคตาแดง ต้องรอให้หายดีเสียก่อน”         
แม่อธิบายต่อไปอีกว่า “โรคตาแดงท าให้ตาอักเสบ เคือง น้ าตาไหล ตาจะแดงเรื่อ แมลงหวี่ชอบมาตอม และเป็นตัวแพร่เชื้อโรคไปยังคนอ่ืนๆ” “เด็กๆ ที่ไม่ชอบล้างมือ      
เมื่อขยี้ตา เชื้อโรคอาจจะเข้าตาและท าให้เป็นโรคตาแดงหรือถ้าไปจับต้องเนื้อตัว หรือเสื้อผ้าของเพ่ือนที่เป็นโรคตาแดงก็จะได้รับเชื้อโรคเป็นโรคตาแดงได้เช่นกัน”             
“แม่พาลูกหมูไปหาหมอและสั่งให้พักผ่อนอยู่บ้านจนกว่าจะหายเป็นปกติจ๊ะ” แม่หมูบอก จิงโจ้บอกว่า “เพ่ือนๆบ่นคิดถึงลูกหมูกันใหญ่” ลูกหมูดีใจอยากหายจากโรคตา
แดงเร็วๆ จะได้ไปเล่นกับเพ่ือนที่โรงเรียน แม่หมูบอกว่า “ถ้าลูกหมูหายดีแล้ว แม่จะท าขนมฝากลูกหมูไปให้เพ่ือนๆ ทุกคนนะจ๊ะ” จิงโจ้ยิ้มชอบใจ ไหว้ลาและพูดว่า 
“ขอบพระคุณมากครับ” 
 
 

นิทาน เรื่องยายเช้ากลืนช้าง 
โดย สัตถา ดวงแก้ว 

 
 กาลครั้งหนึ่งนานมาแล้ว มีหญิงชราคนหนึ่ง ชื่อยายเช้ามีปากกว้างมาก เวลาหาวก็อ้าปากกว้าง หัวเราะก็อ้าปากกว้าง วันหนึ่ง ตั๊กแตน บินเข้าปากยายเช้า ยายเช้า
จึงกลืนตั๊กแตนลงไป คิดว่าตั๊กแตนจะตาย แต่ไม่ตาย ตั๊กแตนจึงดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า ยายเช้าก็เลยกลืน นก ให้นกไปจับตั๊กแตน แต่นก        
ก็ไม่จับตั๊กแตน ตั๊กแตนยังดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า ยายเช้าก็เลยกลืน แมว ให้แมวไปกัดนก แต่แมวก็ไม่ท าอะไร ตั๊กแตนยังดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก        
กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า ยายเช้าก็เลยกลืน หมา ให้หมาไปกัดแมว แต่หมาก็ไม่ท าอะไร ตั๊กแตนยังดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า            
ยายเช้าก็เลยกลืน เสือ ให้เสือไปกัดหมา แต่เสือก็ไม่ท าอะไร ตั๊กแตนยังดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า ยายเช้าก็เลยกลืน ช้าง ให้ช้างไปจับตั๊กแตน   
แต่ช้างก็ไม่ท าอะไร ตั๊กแตนยังดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊ก ในท้องยายเช้า ท าอย่างไรดีนะ... ยายเช้าจึงดื่มน้ าทีละแก้ว ๆ จนครบ 10 แก้ว ท าให้น้ าท่วมท้อง                
ยายเช้าสัตว์ต่างๆ จึงทยอยกันออกมา ยายเช้ารู้สึกสบาย ไม่แน่นทอ้งอีกต่อไปแล้ว นับแต่นั้นมา เวลายายเช้าหาว หรือหัวเราะ ยายเช้าไม่ลืมเอามือปิดปากอีกเลย 



 
 


